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Intrigi rusesci.
t l ib i iu ,  21 Octobre n.

Se svonise prin luna Maiu, anul 
acesta, după întrevederea dela Abazia, 
întâmplată întră regele Carol al Româ
niei şi George al Greciei, că mâna ru- 
séscfi, care pune la calo multe treburi, 
mai mult sau mai puţin potrivite, în 
peninsula balcanică, prepară o mare 
încurcătură pe séma României.

Nu era vorba despre mai puţin 
decât despre aceea, că comunităţile re
ligiöse grecesci din întregul Orient vor 
adresa petiţiuni, — provétjute cu sub
scrierile tuturor credincioşilor, — Patri- 
archului din Constantinopol, cerându-i 
intervenţia şi energica păşire faţă de 
guvernul român, p en tru  a  se da aes- 
p ă g u b ire  m ă n ă s tir ilo r  grecesci, pen tru  
secu larisarea  a verilo r  p e  c a r i le aveau  
m a i nain te în  R o m â n ia .

Svonul nu a rămas numai svon, 
ci e prefăcut în faptă. Ziarele din Con
stanţi nopol scriu, că într’adevăr Patri- 
archul de acolo a primit numéróse pe- 
tiţiuni în sensul de sus, şi că pe basa 
lor a şi făcut demersuri pe lângă gu
vernul român, ca să i-se facă posibilă 
intrarea de nou în posesiunea imobile
lor pe cari le aveau mănăstirile gre
cesci în România înainte de secula- 
risare.

Va înţelege ori şi cine că cererea 
acésta a călugărilor greci s’a făcut în 
urma imboldului dat din partea Rusiei, 
care nu vede cu ochi buni alianţa greco- 
română, şi ar voi să bage în certe, 
duşmănii şi procese guvernele şi po- 
pórele celor două state aliate. Pentru- 
că dacă mănăstirile grecesci ar fi avut 
într’adevăr vre-o pretensiune faţă de 
statul român, e imposibil să nu-şi fi 
ridicat cineva glasul până acuma, ci 
să lase íntréga chestie adormită şi ne- 
resolvatâ, atâta amar de vreme.

Adevărul însă e, eă statul român 
nu e dator cu nimica mănăstirilor gre
cesci, — nici în formă de despăgubire 
nici sub alt titlu, — şi tóté demersu
rile Patriarchului dela Constantinopol,

F O I S O R Ă»

Dragostea.
Dragoste nu-i lucru mare 
Nici n’a fost când-va minune, 
Totuşi dulcea fermecare 
Nici-un grain n’o póte spune.

XJnii ’n binele cel mare,
Ce-l trăesc întdun minut,
Intr’o dulce sărutare:
Raiul cred că Vau véfut.

Alţii 'şi uită reu ’n care 
Ani de zile — au chinuit,
Şi ’ntr'o dulce sărutare 
Piere iadul cel cumplit.

Fie una, — alta fie, —
Rostul lumii cum ar Ú,
Vilţa-i gâlă şi pustie 
Dragostea pănă n’o şti.

Maria Cioban.

pe lângă guvernul român, nu vor avé 
alt resultat decât acela, că Patriarchul 
se va convinge despre netemeinicia pre- 
tensiunilor ridicate şi se va convinge, 
că intervenţia sa a fost un lucru cu 
totul de prisos.

Importanţa chestiei nici nu reşede 
însă în faptul însuşi, ci în împrejura
rea atinsă mai sus, anume, că ceea-ce 
s’a făcut şi se face, e su g era t d in  p a r 
tea R u sie i, care posede în noul Patri
arch ecumenic, loach im  III , un stîlp 
puternic în Orient, dat fiind-că Patri
archul e un rusofil de cea mai primă 
forţă.

Chestia trebue luată deci de pe 
terenul bisericesc ori financiar şi trebue 
pusă pe terenul p o litic , căci e sigur, 
că şi Rusia scopuri politice urmăresce 
cu scormonirea unei afaceri, care de 
mult e îngropată, fără a fi fost de
plânsă de cineva.

Şi din acest punct de vedere pri
vită, ea ne dovedesoe odată mai mult, 
cum Rusia se ştie folosi de tóté armele, 
cum ştie prinde tóté firele, pentru a 
le ţese şi a le încurca astfel, ca între
gul concert european să nu le mai pótá 
descurca. Şi totuşi ea se plânge, — 
prin presa ei care trece prin censură 
aspră, prin urmare nu póte publica 
nimica ce nu convine cercurilor con- 
ducétóre de stat, — că Austro-Ungaria 
ţese intrigi în Orient şi pune pedeci 
politicei rusesci ? ?

Mâna Rusiei lucră deci mereu în 
Orient şi cei interesaţi vor trebui să 
bage bine séma, ca să nu cadă în cur
sele ce li-se pun. Ear’ pentru noi, cei 
dela distanţă, un singur lucru rămâne 
neînţeles, anume : cum de Rusia totuşi 
mai umblă după prietinia României, 
când caută să-i pregătâscă numai în
curcături şi neplăceri ? Sau se face acésta 
numai pentru a o constrînge la legarea 
prietiniei ? Atunci să o ştie diplomaţia 
rusască, că dragoste cu de-a sila nu 
se face, nici în căsnicie nici în politică. 
Se o ştie însă şi aceea, că cel-ce pune 
necontenit curse altora, în cele din 
urmă cádé totuşi singur în cursă.

Cucernicia.
Se scie că Mântuitoriul Christos, atunci 

când ucenicii séi se întrebau, care dintré ei 
sé fie mai mare, li-a zis: „Cine este íntré voi 
mai mare, se fie ca cel mai mic“. Cu aceste 
cuvinte Mântuitorul, referindu-se la exemplul 
dat de ei, s’a gândit se înveţe pe ucenici 
cucernicia, umilinţa. Prin ea adevăratul creştin 
trebue sé nu pună preţ mare pe el, ba chiar 
sé se nesoeotâscă atunci, când se află în contra
zicere cu sfinţenia şi dreptatea lui D-zeu.

Dumnezeu voesce, ca omul, ca şi el, 
sé iubéscá binele şi sé urască răul, ceea ce 
omul nu prea face, uitând că este chipul 
Creatorului în el.

Dumnezeu voesce, ca inima nóstra sé 
fie tare în bine, căci, dată facem altfel, Dum
nezeu ne pedepsesce.

Prin practicarea răului, acésta se face 
pentru el a doua natură şi cu greu pără- 
sesce acésta cale. Iată de ce omul să nu se 
preţuiască prea tare. Chiar de am face binele, 
şi încă cât ar trebui să facem până să ne 
aproriem de lumina cea adevărată! Şi apoi 
cine ne conduce la bine? Nu Dumnezeu ? 
Când noi ne decidem a face binele, cine ne 
întăresce şi ne ajută a merge pe acésta cale?

Sistemul bisericilor ortodoxe 
autocefale.

Sub acest titlu a apărut un im
portant articol în revista ateniană A n a - 
p tssis , datorit eminentului şi distinsului 
profesor de istoria bisericâscă la facul
tatea teologică a universităţei din Atena, 
A n a sta sie  D io m id  K ir ia k o s .

Motivul, dat dlui K ir ia k o s , spre a 
espune sistemul bisericilor creştine orto
doxe autocefale a fost următoriul:

Dl G ellzer, profesor la universi
tatea din le n a , visitând orientul, a 
scris impresiunile sale asupra biserici
lor ortodoxe, impresiuni cari au fost 
reproduse în resumat şi de ziarul ate
ii1 an A s  ti.

In aceste impresiuni dl G eltzer  
emite ideia, că bisericilor autocefale 
ortodoxe le lipsesce un centru, că n’au 
o unitate bisericâscă; că s’ar fi depăr
tat dela vechea organisare a bisericei 
creştine, şi că ar fi mult mai bine şi 
mai folositor pentru aceste biserici, dacă 
Patriarchul ecumenic din Constantino- 
pol ar avé şi el o autoritate supremă 
asupra acestor biserici, precum Papa 
dela Roma are asupra tuturor biseri
cilor papistăşesci.

Dl K ir ia k o s , răspunzând dlui Gel- 
i ie f, arată, că aceste idei ale sale sunt 
cu desăvârşire greşite şi desaströse, ear’ 
nu de folos bisericilor autocefale. Dom
nia sa probézá acésta, espunénd în mod 
istoric documentat starea, organisarea 
şi administrarea sau modul cum s’a 
condus biserica creştină dela întemeerea 
ei, în decursul timpului şi până în pre
sent. Dl Kiriakos dovedesce, că actuala 
organisare a bisericilor creştine autoce
fale ortodoxe este singura adevărată 
organisare a Bisericei creştine, conformă 
cu spiritul acestei sânte şi mántuitóre 
religiuui şi identică, adecă neschimbată 
şi nealterată, cum o avea Biserica în 
primele secole. In acelaş timp constată, 
că bisericile ortodoxe autocefale sunt 
singurele cari represintă creştinismul 
în plinitatea sa şi că aceia cari s’au 
depărtat dela credinţa evangelică şi 
tradiţiunea primelor secole, sunt bise

rica Romei, cea întâiu şi după aceea 
bisericile protestante, cari au degenerat 
cu desăvârşire într’un haos de unde 
nu numai că le este cu neputinţă a 
mai eşl, dar' este întrebarea, dacă se 
mai pot pretinde biserici creştine, în
temeiate pe învăţătura evangelică şi 
pe adevărata tradiţiune, conservată dela 
început în biserică.

Articolul dlui D io m id  K ir ia k o s  
este de mare importanţă, căci prin el 
distinsul profesor, răspunzând dlui G el
tzer, apără întrâga Ortodoxie în faţa 
lumii papistaşe şi protestante, de acu- 
saţiuni lipsite cu desăvârşire de ori-ce 
basă istorică. Ear’ competenţa bătrânu
lui şi consumatului profesor, mai ales 
în cestiunile istorice cu cari se ocupă 
de aprópe jumătate de secol, ear’ ca 
profesor de istoria bisericâscă la uni
versitatea din Atena mai bine de 35 
ani, este necontestată.

împărtăşim cu plăcere cetitorilor 
acest articol în traducerea făcută de 
revista „B iserica  O rto d o x ă  R o m â n ă“.

Iată conţinutul lui:
Adesea ori auZim pe aceia, eari nu cu

nosc spiritul administrativ al bisericii orto
doxe, unii creştini ortodoxi, alţii străini, zicând 
că sistemul bisericilor autocefale este rău şi 
detestabil şi că ar fi fost mult mai canonic 
şi mai de folos bisericei orientale, dacă Pa- 
triarehul ecumenic de Constantinopol ar fi 
avut o putere supremă, după modul bisericei 
apusene şi ar fi condus el direct din Con
stantinopol bisericile diferitelor popóre orto
doxe, aşa precum Papa conduce direct din 
Roma 'bisericile catolice ale lumei întregi. 
Acésta, zic ei,ar fi dat multă putere biseri
cei orientale şi legătura ei de unire ar fi 
fost mai tare, de cum este acum. Atunci ar 
fi fost mai multă viâţă în ea şi guvernele 
diferitelor popóre ortodoxe nu ar fi apăsat 
aceste biserici, aşa precum fac astăzi.

Aceste opiniuni, după noi, sunt cu de- 
săvîrşire greşite. Ele dovedesc o absolută 
necunoscinţă a modului de administraţiune 
al bisericilor ortodoxe, care din timpurile cele 
mai vechi a fost diferit de acela al bisericei 
occidentului. Ele denotă şi necunoscinţă is
toriei bisericei ortodoxe şi cu tóté acestea 
este regretabil, că ele se véd trecute şi în 
ultima scriere: Impresiuni din Orient a ger-

Numai Dumnezeu. Şi chiar de am face totul 
la ce suntem îndatoraţi, încă trebue se ne 
gândim la cele ce zice apostolul, că nici 
dreptul nu este scutit de greştlă. Cel care 
însă se umilesce pe sine, acela ştie puterea 
sa şi cunósce şi ajutorul pe care îl dă Dum
nezeu. De aceea ori-cine ajunge mai mare, 
se se gândtscă: prin cine a ajuns, şi sS nu se 
mândrtscă, pentru că totul este în mâna 
Domnului.

Cel-ce este chiemat a fi conducător, să 
gándéscá la cuvintele regelui David : „înaintea 
Domnului, care m’a ales şi mi-a poruncit să 
fiu principe peste Israel, voiu să fiu mai 
mic de cât am fost; şi voiu să fiu umilit 
în ochii mei“ ; ear’ apostolul Paul zice: ,Eu  
sunt cel mai mic întră apostoli şi nu sunt 
demn a mă numi apostol, pentru că am per
secutat biserica lui Dumnezeu. Dar’ prin 
graţia lui Dumnezeu sunt aceea ce sunt“.

Cel-ce cunósce şi practică virtutea umi
linţei, acela nu va despreţui pe nimeni, în 
ori-ce posiţiune s’ar afla. Cine are dragoste, 
din care iese şi umilinţa, acela ştie că dacă 
în lume sunt mari şi miei, acésta este pentru 
bunul ei mers, ear' nu ca nişte stări sociale 
în cari cel mare se pórtá după placnl său 
cu cel mic.

Iubirea face pe cei chemaţi a conduce, 
că ei sunt aşa pe cât timp se găsesc condu
cători ; că lor le este dat a învăţa şi a ajuta, 
ear’ nu a porunci şi a esploata.

Adevăratul cucernic ştie, că mare şi 
puternic nu este de cât Dumnezeu, care fă
când pe om după chipul său, l’a pus în po- 
siţie de a înţelege ce rost are pe lume şi ca 
atare să nu uite că toţi ómenii sunt fraţi.

Evanghelia ne dă esemple cum domnii 
trebue să îngrijăscă de slujile lor şi să nu ’i 
lipsóscá de ajutoriul lor atunci când au nevoe.

Cucernicul nu doresce nici - odată mă
reţia, ear' dacă este chemat la vr’o onóre, 
îşi aduce aminte de cuvintele Domnului „a 
fi ca cel mai mic“ ; el este gata a ajuta pe 
aprópele său în ori ce timp.

loan, patriarhul Constantinopolei, cunos
cut sub numele de milostivul, trebuia într’o 
zi Bă mărgă ta o biserică, care era cam de
parte, şi timpul era cam târziu. Pe drum îl 
întimpină o femee, care cum îl vă$u, că 
avea grabă, îl reţinu şi-i dete o petiţie, prin 
care '1 ruga contra unor nedreptăţi ce-i fă
ceau rudele. Cum cestiunea nu se putea re- 
solva iute, însoţitorii episcopului îi atraseră 
atenţia că e târziu şi să vină a doua zi la 
episcopie şi acolo să-şi spună ce doresce şi
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manului Geltzer, profesor la lena, impresiuni 
cari în resumat s’au publicat şi în ziarul 
Atenian Asti.

Prin cele ce urmézá ne vom încerca a 
proba:

1. Că sistemul bisericelor autocefale este 
cel mai veehiu; acela care a fost d’apuru- 
rea în biserica de orient, şi

2. Că acest sistem nu numai că nu este 
réu şi detestabil, dar’ este cel mai bun. Din 
el resultă multe bunuri şi este singurul, care 
apără biserica de despotismul papal, de acel 
sistem cu desăvîrşire concentrat şi care, din 
causa prea maréi împuterniciri a centrului, 
apasă bisericile parţiale. Sistemul nostru ne 
apără si de starea de descompunere şi anar- 
chie a bisericei protestante, care lipsită cu 
desăvîrşire de un centru óre-care, a perdut 
ori-ce unire şi tinde câtră desăvîrşita des
compunere, din causa continuelor separări şi 
împărţiri.

Sistemul bisericelor autocefale este cel 
mai veehiu, este acela, care a fost totd’auna 
în biserica de orient.

Sé vedem mai întâiu cum se admi
nistra biserica în cele di'ntâiu trei secole, 
adecă în timpurile înainte de marele Cons
tantin ? Toţi istoricii sunt de acord, că în 
acel prim şi străvecbiu period, fie-care bise
rică parţială era autocefală, nu numai în im
periul roman de răsărit, ci şi în cel de apus. 
Astfel: bisericile Egiptului, Siriei, Asiei Minore, 
Pontului, Traciei, Macedoniei, Abaiei, Afrieei 
de nord, care era provincie romană cu cen
trul în Cartagena ; bitericele: Aquileei, 
Mediolanului, Galiei, Ispaniei, Hritaniei şi 
celelalte, erau autocefale. Ele se conduceau 
de metropoliţii lor, adecă de episcopii, cari 
residau în capitalele acelor provincii romane 
şi de episcopii cei de sub ei, cari se întru
neau în sinod. Astfel de biserică autocefală 
era şi biserica Romei, ear’ episcopul Romei 
era ca şi ceilalţi motropoliţi, şi periferia sa 
metropolitană se întindea asupra părţilor Ita
liei de mijloc şi de jos (provinciáé suburbi- 
cariae). Tóté aceste biserici parţiale erau in
dependente unele de altele şi autocefale. Bi
serica Romei, în părţile occidentului şi bisericele 
Alexandriei şi Antiochiei,în părţile orientului, 
se onorau óre-cum mai mult de cât celelalte 
biserici, din causa însemnătăţei politice a 
acestor cetăţi. Intâetatea de onóre întră aces
tea o avea biserica Romei, ca biserica capi
talei întregului imperiu, ca fiind cetatea îm- 
pérátéscá, precum zice canonul 28 ai sinodu
lui al IV ecumenic.

Aceste întâetăţi însă erau simple în- 
tâetăţi de onóre precum întră fraţi, fie in
dependenţi, fiie nevrîstnici, se onoréza mai 
mult fratele cel mai mare şi are o influinţâ 
morală, fără însă ca din acésta causă să-’şi 
impună voinţa sa asupra celorlalţi fraţi şi 
să aibă putere şi stăpânire asupra lor. In- 
tâetatea Romei era întâetatea de onóre, ear’ 
nu de suveranitate şi stăpânire (honoris, non 
jurisdictionis seu potentiae).

se va regula. Femeia era gata să se retragă, 
dar’ loan n'o lăsi, îi ceti hârtia, îi puse mai 
multe întrebări, apoi dete porunci unui cleric 
dintră acei cari ’1 însoţiau, ca să esecute în
dată ordinul, chiar dacă ar trebui să întârzie 
de la masă, căci cu cât femeea va fi mai 
mulţămită, cu atât masa în urmă ’i va fi 
mai bună. Apoi, întorcându-se cătră ai săi, 
zise: „Dacă Dumnezeu, cu tdtă majestatea 
sa, se învoesce a ne apropia de el ori-când 
cu rugăciunile nóstre, şi este gata să ne 
asculte şi să ne índeplinéscá dorinţele, cu 
atât mai vîrtos sS ne arătăm noi, cari suntem 
praf şi cenuşă“.

Omul cucernic scie că dacă a ajuns o 
posiţie mai bună, apoi trebue să mulţămâscă 
lui Dumnezeu, care nu arare-ori alege pe 
cei simpli, ca să îndeplinâscă cu ei voea sa 
şi să arate ómenilor cât sunt şi ce sunt. Dar’ 
când cel umilit se vede urît şi dispreţuit 
pentru Christos şi învăţătura sa, atunci el 
nu se ofilesce, nici se îngrijeşte, căci ştie 
că cu acésta îşi asigură plata servitorului 
celui bun. Omul cucernic nu se înspăimântă 
de încercările ce se fac cu el, şi ca atare 
lucrézá înainte; el perde chiar avuţia şi starea 
socială, dar’ totuşi nu regretă, dacă perderea 
acésta nu i a causat vr’o perdere sufletéseá.

Şi iată cum, cel ce voesce să fie mare, 
să fie slugă.

Este adevărat, că episcopul Romei, deja 
din secolul al II, din iubire de mărire şi în- 
cepătorie, înăscută la Romani, aveau preten- 
ţiunea d’a se impune celorlalte biserici şi a le 
supune voinţei şi stăpânirei lor; dar’ încercările 
acestea s’au respinsde episcopii bisericelor par
ţiale, atât din orient, cât şi din occident, cari 
şi-au apărat cu multă căldură şi curagiu inde
pendenţa bisericelor lor autocefale. Astfel Poli- 
crat episcopul Efesului, împreună cu episcopii 
Asiei Minore, au răspins cătră finea secuiului 
II  pretenţiunea lui Victor, episcopul Romei, 
care voia să le impună practica bisericii romane, 
cu privire a timpul serbărei Paştilor. In secuiul 
III, episcopii Afrieei, sub conducerea lui Ciprian 
metropolitul Cartagenei, au desaprobat prin 
două sinóde (an. 255 şi 256), părerea epis
copului romei Stefan, despre botezul eretici
lor, părere pe care acesta voia chiar prin 
ameninţări să o impună bisericelor lor.

Unitatea şi unirea bisericelor, în cele 
trei dintâiu secole ale creştinismului, se vede 
dar’ că consta nu din supunerea bisericelor 
parţiale unui episcop óre-care, ci din unitatea 
credinţei, pe care o mârturisiau tóté bisericele 
parţiale, din iubirea lor reciprocă şi a episco- 
pilor lor. In aceste timpuri nimic alt nu se 
vede, de cât o influinţă morală, pe care o exer
citau asupra lucrurilor metropoliţii cei mai 
însemnaţi de atunci; în primul loc al Romei 
şi după el al Alexandriei şi al Antiochiei; 
ş’ac0sta din causa însemnătăţei politice a 
cetăţilor, în cari se aflau.

Acésta era organisarea si sistemul admi
nistrativ şi de conducere al bisericei, atât în 
orient, cât şi în occident, în cele trei secole 
primare. Precum se vede, era în vigóre sis
temul bisericelor autocefale.

(Va urma.)

„Dotaţiunea preoţimei“.
Cuvinte înţelepte, vrednice de a fi bine 

altuite în inima fie-cărui preot român, se cu
prind într’o corespondenţă datată de lângă 
MurSş şi apărută sub titlul de sus în „Gazeta 
Transilvaniei“, numărul din Joia trecută. Re
producem corespondenţa în întregime, atră
gând asupra ei deosebita atenţiune a tuturor 
acelora pe cari îi privesce. E urmátórea :

De lângă Mureş, 11 Oct. 1901.

Onorată Redacţiune! Într’o corespon
denţă din Bucovina, publicată în Nr. 213 al 
preţuitei „Gazete“ dela 10 ale curentei st. n., 
se vorbesce despre lipsa de preoţi. Văzând, 
că acest neajuns se atribue lipsei de o mai 
bună dotaţiune a preoţilor: în interesul causei 
mă văd îndemnat a face urmatórele reflexiuni:

Ca unul, care din dragoste cătră popor 
me interesez mult şi de sórtea preoţimei, cred, 
că ameliorarea dotaţiunei preoţesci numai atunci 
se va puté ajunge, când şi preoţimea va da 
poporului un equivalent mai potrivit, chiar 
şi în schimbul dotaţiunei de care se bucură 
de present. Căci ştiut este, că cea mai mare 
parte a preoţimei se restrînge aprópe numai 
la săvârşirea s-telor taine şi altor funcţiuni 
religiöse, negligând cealaltă parte a chemării 
sale cardinale, de a-şi învăţa poporul, după 
cuvântul s-tei evangeiii: „mergând învăţaţi 
tóté neamurile“.

Astfel dar’ pănă când preoţimea nu-şi 
va împlini conştknţios şi acâstă parte a che
mării sale, n'ar avé de ce să pretindă ame
liorarea dotaţiunei sale.

Iată deci equivalents, cu care preoţii 
sunt datori poporului, chiar şi pentru mo
desta lor dotaţiune din present.

Că cei mai mulţi preoţi negligă învă
ţarea şi luminarea poporului, cea mai viuă 
dovadă este împrejurarea, că poporul nostru 
este mai înapoiat faţă cu alte popóré conlo- 
cuitóre, atât aici în Ardeal, cât şi în Bucovina, 
unde preoţii s’ar páré mai luminaţi şi mai 
bine dotaţi. Şi eu ţin, că pănă când preoţii 
nu vor ridica poporul nostru la gradul de 
cultură al celorlalte popóre conlocuitóre, nici 
dotaţiunea lor nu se va puté ameliora. Ba 
eu mă aştept şi la mai mare rău. Mă tem 
fórte, că dacă preoţii noştri nu se vor inte
resa mai serios de luminarea şi cultura po
porului, vor perde şi dotaţiunea de acum, 
vor perde aşa zicând totul. Căci lipsind po
porului învăţătura recerută, va sărăci şi va 
decádé tot mai mult, ear’ un popor sărăcit 
şi decăzut nu se mai interesézá nici de bi
serică, nici de preoţi.

Din acestea se invederézá, că chiar de 
n’ar fi precum este, una din cele mai mari 
datorinţe e tot odată unul şi cel mai mare 
interes al preoţilor, de a învăţa şi lumina 
poporul. Numai prin învăţătură şi lumină va 
ajunge el a emula cu celelalte popóre în ri
dicarea de biserici şi şcdle frumóse, şi în 
provederea preoţilor cu dotaţiuni corăspun- 
(létóre.

Tot astfel au purces şi preoţii altor 
confesiuni. Mai întâiu au stăruit Ia ridicarea 
poporului lor în cultură, apoi şi-au pretins 
recompensa meritată. Ear’ dacă astfel au 
purces preoţii altor confesiuni, cari mai au 
şi alţi factori conlucrători la ridicarea 
poporului lor, cu cât mai mult trebue să facă 
acésta preoţii poporului nostru, care, durere, 
este avisat mai numai la sprijinul preoţimei.

De cumva unii preoţi n’ar şti de unde 
să apuce lucrul, eu le-aşi recomanda să ur
meze esemplul preoţilor altor confesiuni, să 
încâpă dela crescerea tinerimei în şeolă, apoi 
după eşirea tinerimei din şcolă să continue 
eu învăţătura şi în biserică, făcând biserica 
nu numai loc sfânt de rugăciune, dar’ şi de 
învăţătură pentru cei adulţi. Să nu aştepte 
preoţii să le prevină alţii nechemaţi, cum se 
întâmplă la nazareni. Chiar şi un stăpân de 
turmă necuvéntátóre, dela mieluşei începe 
regenerarea turmei sale.

Numai astfel făcând, va puté urma şi 
împlinirea dorinţei preoţimei : ameliorarea 
dotaţiunei. Un mirean.

0  „ id e e “ c a r e  treb u e rea lisa tâ .
de loan Paicu învăţătoriu.

(Urmare.)
De esplicarea sus citatului răspuns sunt 

dispensat prin articolul, — din care am luat 
răspunsul de mai sus; — scris în „Drapelul“ 
şi reprodus şi de „Telegrafului Român“ în Nrii 
58 şi 59 din a. c., articol întitulat „O id eie“, 
şi scris de un domn desigur de o rară ca
pacitate, care din modestie s’ascunde după 
p8eudomiuiul „Sorcovă“. Ce să mai adaug, 
sau să mai cutez a omite din acel articol, 
care mai presus de ori-ce îndoială e curat 
ca mărgăritariul şi adevărat ca sfânta Pene- 
lopă? şi ce să mai zic despre el?:  decât 
aceea, ca toţi învăţătorii noştri sé-’l cetéscá 
mai întâi şi apoi să urmeze întru tóté pres
criselor aceluia şi banii vor curge ca plóia. 
E ir’ la adresa Dlui „Sorcovă“, care a ven
tilat acea prea nimerită ideie, — nu aflu 
în puţina mea mintuliţă cuvinte mai potrivite 
de a-1 felicita, decât cu cântul pseudonimului 
ce şi-a ales:

„Sorcovă, veselă 
Să trăieşti,
Să înfloreşti,
Ca un măr 
Ca un păr,
Ca un fir de trandafir, — 

căci într’adevăr cu câţi ecsecutori ai 
puté scóte dela baba cutare 10 cr., în sco
pul de a cumpăra „tabele de părete" de ist. 
naturală?! Pe când la o producţiune teatrală 
sau şi numai la o petrecere simplă poporală 
o vezi cum desnódá şi ea cele 7 noduri unde 
erau condamnaţi a sédé crucerii, din cari dă 
fără şovăire şi ea câte 20—30, numai ca să’şi 
vadă nepoţelul, ce ştie şi pe cine are de gând 
a aduce fetei sale noră în casă. E fată démná 
de a ajunge pe mâna ei averea bunicei câş
tigată cu multe sudori încă de pe vremea 
când văpăia alunul pe spatele ei 2 zile în 
săptămână în brazda Domnului?

Dacă aşa stă tréba, şi aşa stă, de ce sé 
nu se pună preotul în înţelegere cu învăţă- 
toriul şi sé decreteze pentru tot anul nu una, 
ci cel puţin 2 producţiuni şcolare cu elevii, 
sau teatrale cu adulţii, mai bine şi cu unii 
şi cu alţii, dacă nu cumva învăţătoriul fiind 
mai zelos ar face şi a 3-ia? Ore nu s’ar puté 
d. e., ca în tótá séra de Crăciun să se 
producă elevii şc0!ei instruaţi de învăţători cu 
„Irozii“, un obiceiu veehiu şi frumos, care a 
început a să abandona sub cuvânt că nu 
iartă autorităţile civile ! ? Şi óre atunci n’ar 
da fie-care poporan numai 3—5 cr. şi astfeliu 
nu s’ar puté administra o sumuliţâ de cel 
puţin 10 floreni pe séma fondului şcolar me
nit pentru trebuinţele curente?! Ba da, tóté 
acestea se pot face şi încă mai uşor decum 
ni-am púié închipui, numai se înţelege că 
voind a’ţi pune osul in serviciul binelui de 
obşte, va trebui să eşi din lene şi comodi
tate, va trebui adese-ori sé suferi, văzând

cum munca ta remâne pe drum plângend 
căutând înzadar după— recunoscinţă • — va 
trebui sé rabiji chiar ocări dela unul şi dela 
altul, dar’ aceste tóté n’au să descurageze pe 
omul sirguincios, care se cugetă totdéuna la 
aceea că ziua a 3-ia e a celor drepţi. Apóst. 
Iacob zice: „Se nu fiţi leneşi, ci următori ai 
acelora, cari prin credinţă şi răbdare au moş
tenit cele făgăduite

Apoi a 2-a sau a 3-ia zi de Paşti sau 
chiar în ajunul acelora, de ce să nu predăm 
cu copiii actul învierei, numai întru cât se 
póte şi să punem eară pentru zile negre mi- 
mumul de 10 fl ? 1 Ear' ca să combatem unele 
viţii ale poporului nostru, de ce să nu mai 
facem cu adulţii şi câte o producţiune tea
trală şi să mai punem iarăşi ad acta vro 30—40 
floreni 1 ? . . .  Dar’ destul 1.. In articolul de dl 
„Sorcovă“ se spun aşa de lămurit şi frumos 
tóté, încât îţi vine să le sorbi cu oc h ii! Ce 
mai am de spus cu privire la articolul Dlui 
Sorcova este: cum şi numai sub ce condiţi- 
uni putem satisface minunatelor sale îndru
mări? Tóté acestea se pot efectui fără dór' 
şi póte; dar numai atunci pe deplin, când nu 
sunt — sau mai nimerit zis, — nu vreau să 
fie 7 capete, ci va fi un singur cap, căci atunci 
vor merge tóté strună. Concordanţă deci, 
unire în cugete şi simţiri şi iubire creşti- 
né.'Cá întră conducători — pe faţă zis — în
tră preoţi şi învăţători, căci numai atunci 
ne putem numi fii adevăraţi ai Tatălui ce
resc şi prin urmare şi ai acelora, cari dân- 
du ne talanţii ne-au trimis să câştigăm alţii cu 
ei, căci scris este: „După acésta vă veţi cu- 
nósce toţi, că sunteţi fiii mei, dacă veţi avé 
dragoste întră voi“.

Sunt sigur, că mulţi dintră On. cetitori 
vor zice: „E uşor a spune dar’ e mai greu a 
face“ ! Alţii însă, cari mă cunosc, vor es- 
clama: „Da, facere-am\ de am avea şi noi ca 
tine, numai lucrul acela“ !

Ca să nu devie persóna mea pregnantă 
şi ca să mă arăt pe d’îutregul, nu mă voiu 
ocupa de aserţiunea din urmă, carea se re
feră la neînsemnata mea persóna. Şi din acel 
motiv nu, căci d’astea de multe-ori mi-se 
spun în ochi şi eu sunt dedat cu ele ca 
brósca cu plóia.

Insă cu permisiunea On. cetitori mă 
voiu încerca să documentez cu ecsemple, 
că e mai greu a îndemna pe alţii să 
apuce pe calea virtuţilor, carea este totodată 
şi spinósd, decât a o urma însu-ţi în tăcere.

Căci tot îndemnând pe alţii, păţesci ca 
mama cu fiicele trândave, pe cari tot trimi- 
ţându le să-i aducă apă, ca să bee, se pome- 
nesce numai, că din partea uneia i-se răs
punde: „Mamă, du-te tu şi bea şi adă-mi şi 
mie“ 1 Cam analog am păţit şi eu acum trei 
ani cu o propunere în plenul „conferenţei“ 
îuvăţătoresci din Făgăraş, în sensul căreia 
învăţătorii — cu voia — erau însărcinaţi a 
ţină 4 serate lunare cu copiii de şc0lă în cele 
4 luni de earnă.

Ear' la articolul M. on. „Sorcovă“ îmi 
permit a adauge unele esemple, prin cari 
putem sus şi tare susţină, că puse în servi
ciul „ideii“ şi acestea, am puté relativ în 
timp scurt ajunge la prorocia de a plăti „cuin- 
cuenalele“ învăţătorilor şi — n’aşi vorbi în- 
tr’un cias rău — în unele comune şi salariul 
acelora.

înainte cu şâse ani era pe valea llâr- 
tibaciului puţină mişcare ce se manifestase pe 
terenul prodncţiunilor. Cel mult dacă s’au fost 
produs Agniţenii acum 10—11 ani prin o 
producţiune teatrală sub învăţ. Mândocea, şi 
Şulumberchenii sub conducerea teologului ab
solut, azi profesor V. Păcală şi — punct.

De sigur, că poporul învăţat după ast
feliu de conveniri sociale se va fi presentat 
în mod undulos şi astfeliu — ne putem în
chipui, că nici venitul material nu va fi fos 
slab. N’am putut afla cât a fost acela în 
Şulumberg; dar’ că în Agnita a fost mulţă- 
mitor — dovedesc unele aparate de învăţă- 
ţăment ce posede şc01a română. — Insă — 
lumina acésta feerică — ce se produsese 
repentin, n’a dăinuit decât un moment, căci 
s’a apăsat pe ea eoperemântul comodităţii ş1 
al indolenţei.

Acum 4 ani, când din întâmplare am 
fost instituit învăţătoriu în  opidul Angita 
m’am pus în eonţelegere cu tinerimea adultă 
de aici şi în acelaşi an am dat două pro
ducţiuni teatrale în sala Hotelului de aici.— 
La prima producţiune se presentaseră mai
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mulţi 0»peţi de naţionalitate străină. Nu de 
dragul nostru — de sine înţeles, — cât mai 
ales de curiositate ; ea să vadă ce pot presta 

de bloch“ ! Poporul din împrejurime fusese 
representat aprópe numai prin — inteligenţă. 
Spun învederat, că se desvăţase — decând 
numai avuse ocasiunea, — a se presenta la 
astfeliu de petreceri! Succesul însă atât ma
terial cât şi — mai ales — moral a întrecut 
speranţele ce pusesem într’însul. La pro- 
ducţiunile următdre ce s’au dat aici atât cu 
copii de şcdlă cât şi cu adulţii, străinii de 
legea şi limba ndstră nu numai că au voit să 
ne arunce în neplăcutele braţe ale deficitului 
şi prin urmare ale descurăjării, dar’ au mai 
pus şi restricţiuni nobilei nóstre intenţiuui. 
Aşa d, e. pentru sală 30 floreni pe sără, 
pentru aşezatul şi folosul „bineiu 9 fi. cari 
tóté sunt ale străinilor. Unde mai adaugi 
apoi musica şi câte alte I? Dar’ poporul ro
mân trezit din letargie — alărgă cu obolul 
său la astfeliu de petreceri şi sprijinesce causa 
cum nu se păte mai bine!

Am espus cele de sus la locul acesta 
în scopul ca să pot dovedi, că poporul ro
mân nu este aşa de indolent, ca să nu’l poţi 
duce cu puţină desteritate numai, acolo unde 
el merge bucuros.

Ba prin esemplele de mai sus se păte 
dovedi şi aceea, că chiar pedeci să ni-se pună, 
totuşi putem aduna ceva pe séma bietei şcăle 
române, precum am adunat şi noi cu tóté 
ocasiunile câte ceva, şi de va sta lumea în 
pace avem nădejde în D-zeu şi în vitalitatea 
poporului nostru, că vom mai şi aduna!?

(Va urma).

Revistă esternă
Marina de résboin a Statelor-Unite.

Din Washington se raportăză, că în prelimi
nariul de budget, care va avă în curând să 
fie presentat parlamentului, pentru sporirea 
marinei de răsboiu e preliminată suma de 
99,910.984 dolari (1 dolar = 2 4  corăne).

*
Dinte pentru dinte. Conform unui 

raport sosit la Bruxella, la ordinul lui Botha 
s’a început deja a se răspunde din partea 
Burilor cu aceleaşi măsuri pe cari Kitchener 
le practisăză contra prisonerilor buri. Repre
saliile le-au început comandele lui Peron şi 
Maris, cari înaintăză spre Capstadt şi cari în 
drumul lor ard şi pustiesc fermele (farm) 
Englezilor. Ear’ Botha a trimis lui Kitchener 
o epistolă în care îi face cunoscut, că pentru 
fie-eare oficer bur împuşcat de Englezi va 
dispune să fie împuşcat câte un oficer englez, 
dintră cei cscjuţi în prinsăre la Buri.

Despre „scăparea“ lui Botha din cor
donul de cernirare, rapărte nu trecute prin 
censura engleză spun, că „scăparea“ aceea a 
fost o mare învingere a Burilor, care probabil 
va avă însemnate urmări asupra răsboiului.

Despre o altă ispravă bună din partea 
Burilor raportăză, ceva cam târtjLiu, guverna
torul din Lorenzo-Marquez, care în raportul 
cătră guvernul din Lissabona, plângându-se 
că ce puţin se respectă neutralitatea teri
toriului portugez, spune că în 4 Octobre 
Burii în apropiere de gara Garcia-Reffano 
au atacat şi au ars şese trenuri ce duceau 
trupelor engleze proviant şi muniţiune.

Wanderhowen, secretariul lui Krüger, săp
tămâna trecută a fost în Petersburg şi a con- 
ferat mult cu ministrul de esterne Lambs- 
dorf. De la Petersburg secretarul s’a dus la 
Spala, pentru a da ţarului o epistolă de la 
Krüger.

Ziarelor rusesci ii-s’a interzis de a scrie 
despre acăstă călătorie.

NOUTĂŢI
„Reuniunea rouiână de musică din 

Sibiiu“ îşi va ţină adunarea generală ordi
nară Mercuri la 23 Octobre 1901 n. la orele 
6 săra în sala dela „Musikverein“.

Obiectele de pertractat sunt : 1. Ra
portul general al comitetului. 2. Censurarea 
socotelilor pe 1900/1. 3. Budgetul anului
1901/2. 4. Propuneri eventuale. 5. Alegerea 
comitetului. 6. Alegerea comisiunei pentru 
autenticarea protocolului adunărei generale.

P. T. Membri activi şi ajutători ai Reu- 
niunei sunt cu insistenţă rugaţi a participa 
în număr complet la acăsta adunare ge
nerală.

*

Mijlóce pentru suprimarea simţu
lui naţional. Mai zilele trecute în „Buda
pesti Hírlap“ ceteam că procurorul din Timi- 
şăra a pus la cale adunarea datelor cari să 
formeze substrat de acusă contra candidaţi
lor naţionalişti (sârbi şi unul şvab), contra 
cărora, pentru discursurile-program de la ale
gerile dietale voesce să ridice acusă pentru 
agitaţiuni naţionalistice; ear’ acum cetim 
tot în foi magiare, că se intenţionăză stati- 
ficarea tuturor şcălelor din slovăcime şi că în 
comitatul Nyitra e să se înfiinţeze două scóle 
superiăre (cu limba de propunere magiară), 
pentru-ca prin şc01e să se suprime simţul na
ţional al Slovacilor, prea dat pe faţă la ale
gerile dietale din zilele trecute.

*
Supărare patriotică. Protopopul Slo 

vac din Rudnik a dat ordin preoţilor din 
protopopiatul său, ca serviciul divin să se 
oficieze în limba slovacă „pentru-că misiunea 
bisericei şi a serviciului divin nu e magiarisa- 
rea şi răspândirea limbei magiare“ — zice în 
circulariul său acest protopop înţelept. în 
demn la darea acestui ordin îşi luase din 
faptul, că uuii preoţi dornici de merite „pa
triotice, eftine începuseră a oficia serviciul 
divin în limba magiară.

Natural că ziarele magiare sunt indig
nate foc pentru acăstă „scandalósá“ (botrá
nyos) purtare nepatriotică a protopopului şi 
spun chiar că s'a făcut contra lui arătare.

*
Şcâlă — romanisată. Un patriot de 

cei cu patentă se plânge în revista „Neve
lés“, că şc01a gr.-cat. din Joód (Marmaţia) 
s’a romanisat (!) aşa de tare, cât zadarnic 
ar căuta cineva în Joăd om care să ştie 
scrie, ceti ori vorbi unguresce. Şi şc0la acăsta 
înainte cu jumătate de secol era magiară, — 
zioe necunoscutul patriot. Ear’ întru dove
direa acestei aserţiuni cităză din „Budapesti 
Híradó“ de la 184b o cronică, în care se 
cuprind urmátórele : „Un amic al nostru re- 
'ntors din Marmaţia ni-a povestit eu mare 
însufleţire despre un exemplu lăudabil, pe |j 
care în privinţa răspândirii naţionalităţei l’a 
esperiat în comuna românSscă (oláh helységben) 
Jód, într’un cel mai ascuns colţ al Carpatilor, 
unde pănă acum numai rare-ori se rătăceau 
sonuri magiare; acum băieţii de şo0lă nu 
numai vorbesc curat unguresce, ci şi cetesc, 
scriu şi socotesc“ .........

Şi totuşi patriotul are tupeul de a pre
senta şcbla din Jod ca şc61â magiară, care 
în restimp s’a romanisat („eloláhosodott“) !

•a-
Hamalii — în grevă pentru Buri.

Şese reuniuni din Amsterdam dă ale hama
lilor de dockuri şi corăbii au adresat apel 
tuturor de lucrătorilor prin porturi, de cuprin
sul că dacă pănă la 1 Decembre Englezii nu 
vor încheia pace cu Burii, nici un lucrător 
să nu mai ajute la încărcarea corăbiilor en
gleze. Prin acăsta grevă generală voesc să 
presioneze asupra Englezilor, ca se deie pace 
Burilor.

e
Un tigru — în hotarul Strigoniu-

lui. Zilele trecute sosise la Stngoniu o me
nagerie, din care — nu se ştie cum — a 
scăpat podóba menageriei: un tigru uriaş, 
care acum vagabundăză pe hotarul comitatu
lui. L'au yăijut deja mulţi. In Párkány a 
sfâşiat treizeci de oi din turma lui Krammer. 
Poporaţiunea nici nu mai cutăză să ese din 
case, de gróza tigrului. Pentru prinderea ori 
uciderea lui e pusă în mişcare o companie 
de soldaţi.

#
Defraudare de milióne, Adolf Schian

der, directorul institutului de credit foneiar şi 
edil („épitő- és földhitelbank) din Sopron, după 
defraudarea unei enorme sume a dispărut fără 
urmă. Cum onorabilul director a pus la chi
mir nu numai bani de ai institutului, ci şi 
cauţiunile antreprenorilor, suma defraudată 
se urcă la m lióne de dorini. Panica e mare, 
bieţii deponenţi adastăză cu dróia birourile in
stitutului, ca să-şi capete cumva bănişorii 
depuşi, ear’ presidentul consiliului de direcţi
une, când a aflat despre defraudare ia  lovit 
apoplexia şi a murit subit.

*
Calul împăratului. Nu degeaba scri

sese împăratul Vilhelm pe o posâ a sa dată 
suvenir axioma „Suprema lex regis voluntas“, 
căci şi pune în lucrare acăstă axiomă ori de 
câte-ori i-se dă ocasiune. Acum de curând 
şi-a dat de furcă cu împăratul oraşul Köln, 
pentru statua împăratului Frideric 111. Oraşul 
a colectat 10U.0Ö0 de maree cu scop de a 
ridica împăratului Frideric monument. A escris 
concurs, la care a eşit învingâtoriu planul 
sculptorului Albermann. Acest plan a fost şi 
pus în lucrare şi mai lipsesce numai, ca forma 
statuei să fie turnată în bronz. A venit însă 
împăratul Vilhelm şi a declarat, că nu per
mite ridicarea monumentului, din causă că 
împăratul Frideric e representant pedestru, 
şi nu călare. Magistratul a escris concurs nou, 
la care earăşi Albermann a învins, cu statua 
pedestră. împăratul a denegat de nou sanc
ţionarea. Acum întreg oraşul Köln aştăptâ 
curios să vadă, ori de căpăta-va împăratul 
Frideric cal, ori va rămână pedestru?

*

Adevér, .sau poveste ? T0tă lumea 
şi tóté ziarele nu vorbesc în Rusia de alt
ceva de cât de o mare minune făcută de ce
lebrul preot loan, omul cel mai popular din 
tótá Rusia, omul cel mai cunoscut într'un 
popor de peste o sută milióne de locuitori.

Faptul s’ar fi petrecut astfel, că părin
tele loan se dusese să inaugureze o biserică 
într’un orăşel din Rusia. Solemnitatea era 
impunétóre şi la ea luaseră parte 10.000 de 
persóne, venite di i împrejurimi. După cere
monie, părintele loan fusese poftit la masă 
într’o şc0iă.

Cu tóté că o mulţime de agenţi de 
poliţie păzeau uşile şcdlei, mulţimea năvăli 
în sală mai înainte ca masa să se termine. 
Se reuşi cu mare greutate să se dea lumea 
afară; dar’ au rămas în şc0lă doi ţărani şi 
două femei cari abia ţineau pe braţe o fe- 
mee, ce părea lipsită de viăţâ.

Lovită de paralizie, acum şăpte ani, 
acăsta fiinţă nu putea să se mişte şi ţinea 
ochii închişi. Acel corp inert fu adus înaintea 
preotului loan.

După ce a întrebat cum se numesce 
acea femee, preotul se apropie şi fixând-o ’i 
ordonă să deschidă ochii. După ce el repetă 
de mai multe-ori acest ordin, Avdotia — 
acesta e numele paraliticei — deschise ochii.

— Fixăză-mă, ordonă preotul, şi fă 
semnul crucei.

Şi încet, cu mare sforţare, bolnava îşi 
făcu cruce.

— Fă din nou, şi iarăşi.
Şi bolnava se supuse cu un gest din 

ce în ce mai sigur.
— Şi acum scólá-te, urmă preotul.
Ea se sculă.
Preotul loan se íntórse apoi la locul 

său, spunând femeei:
— Vin-o şi îmbrăţişăză-mă.
Se văiju atunci femeea care mai înainte 

nu se putea mişca, apropiindu-se de preot şi 
sărutându-1 pe faţă.

El, binecivâutând-0 , i-a spus:
— Du-te şi rogă-te I
Şi ea plecă fără să mai aibă nevoe de 

nimeni.
Acăsta s’a întâmplat în faţa a 70 de 

persóne, cari plângeau de emoţiune.
*

„Sâmbăta morţilor“ — în teatrul 
din Sibiiu. Aflăm că „Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu“ se va presenta în curând 
pe scena teatrului orăşenesc cu „Sâmbăta 
morţilor", dramă în 5 acte, de Raupach, lo- 
calisată de leodor V. Păcăţianu.

*
Un fişpan — pe ducă. Fişpanul co

mitatului Murăş-Turda, Mikó-Árpád, săptă
mâna trecută şi-a dat dimisia. Succesorul seu 
va fi, probabil, vicecomitele Désy Zoltán. 
Ziarele raportăză, că Mikó a avut lungă 
conferinţă cu ministrul-president Széli, care 
i-ar fi zis, că numai lui îi atribue destrăbă
larea stărilor din Murăş Oşorheiu. La acăsta 
Mikó imediat şi-a dat dimisia.

*
Colonie primejdiosă. Spania are o 

nouă colonie în Africa-vestică, numită Rio- 
Muni. Colonia însă e cât se póte de prirnej- 
diósá pentru Spanioli, căci sudifii ’şi mănâncă 
stăpânii. Anume, o telegramă din Madrid 
vestesce, că indigenii coloniei au prins şepte 
soldaţi spanioli şi — i-au mâncat.

*
Amor — ad infinitum. Ana Wolf- 

slein, fiica unui proprietariu din Salzburg şi-a 
curmat zilele prin două puşcături de re- 
volvăr. Cu câteva săptămâni mai nainte ră
posase mirele ei, un locotenent dela armata 
teritorială, şi fără el nu i-a mai trebuit nici 
ei viăţa.

*
Esplosie de dinamit. In oraşul Bari 

(Italia) s’a întâmplat în laboratorul de piro- 
technică a lui Porcaro o teribilă esplosie de 
dinamit, pe urma căreia întreg edificiul s’a 
demolat şi a ars. De sub ruine au fost scóse 
cinci cadavre de ómoni, întră cari şi cadavrul 
soţiei lui Porcaro. Cinci au fost răniţi grav. 
Intră aceştia e şi fiica lui Porcaro, căreia a 
trebuit să i-se amputeze un picior. Rănita 
fiiid mirăsă, înainte de începerea operaţiunii 
s’a cununat cu mirele ei,

FELIURIMI
De ce batistele sunt patrunghiu- 

lare ? La 23 Septembre 1784 a apărut în 
Paris un ordin regal de cuprinsul următoriu : 
„Lungimea batistelor făcute în regatul nostru 
are să fie egală cu lăţimea lor“.

De atunci batistele sunt patrunghiulare. 
$

Un espensariu de spese. Un ziariu 
unguresc susţine a fi în posesia unui espen
sariu de spese, făcut de un „kortes“ dela 
alegerile dietale din zilele trecute. Espensariul 
are urmátórele posiţii;

1. Călătorie la oraş, călare pe măgariul
cumnatului m e u .......................... C. 20-19

2. La „Viţelul cu şăse pi
cidre“ niţică beutură . . . . V 2-31

3. La „Cupa mică“ earăşi 
niţică b e u tu ră ................................ V 3-77

4. La „Cupa mare“ de nou 
b e u t u r ă .......................................... 7) 9-56

5. Niţică păruălă cu partidul 
c o n t r a r .......................................... ;; 911

6. Pentru că la păruăla de 
mai sus mi-au spart capul în şăse - 
lo cu ri................................................ n 35-54

7. In birt o altă păruălă mai 
m i c ă ................................................ n 5-93

8. Pădurarului o bătaie bună n 14-42
9. O bătaie bună şi veteri

narului .......................................... n 7-33
10. Am căpătat însă şi eu 

b a ta ie ............................................... T) 11-47
11. Apoi m’au dat afară din 

b i r t ................................................ n 1-39
12. Aşa că a trebuit să merg 

în alt b i r t ..................................... r) 7.24
Suma C. 129-26

Cum se vede, în sumarea speselor a 
greşit cu o cordnă onorabilul corteş, nu însă 
în paguba sa,

Cărţi şi reviste.
C iaslov (orologion) tipărit cu litere 

străbune, cu binecuvântarea înalt Preasânţiei 
Sale Domnului loan Metianu archiepiscop al 
bisericei ortodocse române din Transilvania, 
şi matropolit al Românilor greco-orientali din 
Ungaria şi Transilvania.

Sibiiu, tipariul tipografiei archidiecesane,
1901.

C u p r i n s u l :

1. Polunoştniţa de tóté zilele.
2. „ Sâmbetei.
3. Rânduiăla Utreniei.
4. Ciasul dintâiu.
5. „ al treilea.
6. „ al şeselea.
7. Rânduiăla obedniţei.
8. Ciasul al nouălea.
9. Rânduiăla vecerniei.

10. Pavecerniţa cea mică.
11. „ „ mare.
12. Sluşba sântei cuminecături.
13. Cinstitul Paraclis.
14. Rugăciunile de masă.
15. Troparele şi Condacele Triodului şi 

ale Penticostariului.
16. Troparele învierei, Bogorodicînele 

şi ipacoi la cele 8 glasuri.
17. Troparele morţilor.
18. Troparele preste săptămână.
19. Troparele şi condacele cărţilor de 

obşte după rânduiăla sinacsariului.
20. Bogorodicînele troparelor ce se cântă 

preste tot anul la Vecernie şi la Utrenie.
21. Sinacsariul pe lunile: Septembre, 

Octobre, Novembre, Decembre, Ianuariu, Fe- 
bruariu, Martie, Aprile, Maiu, Iuniu, Iuliu 
şi August.

22. Păscălie, care cuprinde 16 rubrici, 
cu datele respective (1. Anii dela nascerea 
lui Christos. 2. Litera Păschăliei. 3. Crugul 
Sórelui. 4. Crugul Lunei. 5. Mâna Anului. 
6. Temelia Lunei. 7. Nascerea lui Christos. 
8. Mâncare de carne . . .  săptămâni. 9. Zile. 10. 
Triódul se începe, luna. 11. Ziua. 12. Sântele 
Paşti, luna. 13. Ziua. 14. Postul Sânţilor A- 
postoli, săptămâni. 15. Zile. 16. Ziua sărbă- 
tórei).

23. Esplicare despre rubricele Păschă
liei şi folosirea acelora.

24. însemnarea cum se cetesc Evange- 
liile Voscresnelor, dela Dumineca întâia după 
Rusalii, a tuturor Sânţilor, până la a cincia 
din postul mare, preste toţi anii.

In seria cărţilor bisericesci puse sub 
ti pariu cu litere străbune este a treia cartea 
acăsta, care cu ziua de azi a eşit de sub ti- 
pariu şi se dă în mâna evlaviosului nostru 
popor.

Intră Ciaslóvele acuma în us este acesta 
cel mai bogat, şi este una dintră cele mai 
indispensabile în bisericile nóstre.

Punând cartea acăsta în mâna evlavio
sului nostru popor, dorim, ea ea să fie folosită 
cu râvna, cu pietatea, cu care străbunii şi 
părinţii noştri o au folosit în haina cea vechiă, 
de care acum s’a desbrăcat.

Tipărită pe hârtie bună, trainică, în o 
estensiune de 25 cóle oetav mare, 400 pa
gi ne, cartea are o presentare fórte frumósá, 
şi servesce spre lauda tipografiei nóstre ar
chidiecesane.

Preţul este: broş. 2 cor., leg. în pânză 
2 cor. 40 fii., leg. în piele roşie cu copcii 
4 cor.

A se adresa la tipografia şi librăria ar- 
chidiecesană în Sibiiu. Nagy-Szeben,
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C O N C U R S
In scopul conferirei stipendiilor şi aju- 

tórelor, ce se votézá pe anul 1902 din fun- 
daţiunea Andronic

I. Pentru învăţăcei de ori-ce meserie.
II. Pentru sodali deveniţi de atari în 

decursul anului 1901.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

Întrerupere meseria lor, au dat dovedi despre 
desteritatea lor pentru de a pute deveni mă- 
estri, prin acesta se escrie concurs pe lângă 
următorele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutore şi stipendii au 
să producă în general:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună despre averea 

proprie ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parocbul locu

lui despre familia părinţilor concurentului, ori 
fiind el căsătorit despre familia sa, având a 
se indica în acest atestat câţi prunci mino- 
reni sunt în familie, câţi cerce teză şcola şi 
câţi mai sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai români orto
docşi, născuţi în archidiecesa Transilvaniei.

In special mai au să dovedăscă:

I. Învăţăceii.
a) că au împlinit al 12-lea an al etăţii;
b) că au cercetat şcola poporală ori altă 

şcolă superioră ţ
c) că au încheiat contract cu măestrul 

şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat).

d) adeverinţă dela măestru despre spo- 
riul, ce-1 arată în meserie şi despre diliginţa 
şi purtarea morală.

Contractul trebue aclus la cerere în ori
ginal sau în copie autenticată.

II. Sodalii.
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1901, ceea ce vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XVII. din 
1884, § 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitoriu, ceea-ce vor dovedi ori cu cartea 
de lucru, ori cu adeverinţă dela măestru.

c) cei-ce vor dovedi că sunt membri ai 
unei reuniuni de meseriaşi si că cunosc mai 
multe limbi, vor avă preferinţă.

111. Sodalii, cari sunt în condiţiuni de a 
deveni măestri.

a) să aibă certificatul de m ăestru;
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în- 

trerumpere ca calfă, ceea-ce vor dovedi cu 
cartea de lucru, eventual cu adeverinţă dela 
măestri, la cari au lucrat.

c) în cerere să se arete anume locul, 
unde voesc să se aşeze ca maeştrii, ce fel de 
mijlóce mai au pentru de a începe meseria 
pe socotăla lor ?

d) se dovedăscă cu atestat dela oficiul 
parochial, că cercetăză biserica năstră şi e 
creştin bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere, ca ce
rerile scrise cu mâna lor proprie adresate con- 
sistoriului archidiecesan greco-oriental în Si- 
biiu, se le înainteze până la 31 Decembre, 1901 
stilul vechiu.

Acei concurenţi cu ăre-cari studii gim- 
nasiale, cari se vor aplica ca învăţăcei la sculp
tură în lemn, bărdăşit şi la zidărit său vor fi 
aplicaţi deja ca învăţăcei ori sodali la aceste 
meserii şi cei din urmă vor să se perfecţio 
neze în meseria lor, ori în ateliere mai mari, 
în cari să pătă câştiga pracsa recerută, vor 
fi consideraţi cu ajutore mai mărişăre.

Cererile neinstruate în regulă şi cele 
înaintate după termin nu se vor lua în con
siderare.

Sibiiu, din şedinţa plenară a consisto- 
riuluf archidiecesan, ţinută la 1/14 Octobre 
1901.

Ioanu Metianu
archiepiscop.

Fotografiile grupurilor
(6 bucăţi cu grupuri diferite), cari au luat 
parte la „Petrecerea poporală“ aranjată în 
9/22 Septembre 1901 de „Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ se efectuesc în opt zile dela data 
primirii comandei cu preţul de 3 coróne 
bucata (măr. 48/32) plus pachetare şi porto 
postai prin * * * * * * * * * * * * * * * * * *

*  Librăria Tipografiei archidiecesane. *

In T ip o g r a fia  a r c li id ie c e s a n ă  \ 
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Născătore de Dumnedeuj
şî

alte rugăciuni
urmate ie  Sinaxariu pentru tot anul si P M ă lie . |

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Udiţia fină în piele négra . „ 2.—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vânzare la

Librăria Tipografiei arcMăiecesane,
S i b i i u .

limTTTTmiimrnrnfflinni] *

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiin se află de ven^are:

Introducere în contabilitate
9*

Contabil i tatea
în  partid ă  simplă

de
I. C. Panţu

profesor la şcola superioră de comerciu. 
P r e ţ u l  2  c o ró n e .

Povestij
pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

Dr. Petru Şpan.

Se póte procura cu preţul de 1 coronă
dela

Librăria Tipografiei arcbifiiecesane.

A eşit de sub tiparîu în Tipografia archidiecesană:

A P 8 8 T
— c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi Id« 
brăria arcliidiecesană. In Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgrâ 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

La L ibrăria  Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndure:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasâuţiei Sale 
Domnului l o u i l  JWLetlîlllU, archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria
si Transilvania.1

Tabela de materii : Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouelea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului si ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicinele tropareh r ce se cântă preste tot anul la Veceroie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voseresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi ami.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COI*., legat în pânză 2 COI*. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 cor.
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Orológe de părete şi deşteptătore dela 1 fl. 5 0  er. în sus.

#  Num ai  m a r f ă  b u n ă  şi  so l idă .  #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #

rr

Orologiu de dame de argint veri
tabil, mărime 30 mm.. 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
mărime 50 mm., 5 fl. 50 CI*.

Orologiu de domni séu de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu , 
7 fl. 25 cr.

J U L I U S  E B O N
SI BIIU

S tr a d a  C isn ă d ie i N r. 3.

Cel mai mare deposit de orológe, juvaericale, 
aurării şi argintării din Transilvania recomândă eftin 
şi bun tóté productele ciasornicăriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc., tacâmuri şi vase de masă cu preţurile originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri 
scumpe.

Inele de căsătorie gata în ori-ce mărime.
Cadouri de nuntă şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. [113] îs—30

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50 mm., cu 3 capace tari 
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţăl oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
3 fl. 50 cr.

Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. în sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it hanii înapoi.
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Reparaturi de orológe se esecută bine şi eftin.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


